

開放文學 – 神鬼仙俠 – 平金川 第三十一回 金川王連夜逃遁 大將軍克奏膚功

話說西門守將郭青梅聽見東南兩門守將被殺，登時柳眉倒豎，鳳眼圓睜，便飛馬出城，大喝道：「蠻子休得恃強，待奴家來收拾你罷。」當時福興見這女將生得美麗異常，年紀不過二十上下，手拿一對軟鞭，便道：「來將通名。」那女將並不回話，即舞起一對雙鞭，卷將過來。福興將黃金鋼擋住，覺著有些沉重，一來郭青梅是金川一員名將，二來福興戰了半日，且力斬一將，生擒一將，未免氣力有些疲倦，只得用盡生平之力，戰了二十回合，誠恐氣力不加，有了不測，即將鋼虛晃一晃，撥馬向北而逃。郭青梅原要報仇，如何捨得，驟馬緊緊追來，將近北門。這北門守將乃是郭青梅的哥哥名喚郭青卿，在城上見官軍在前，妹子在後追趕，遂披掛上馬，大開城門，一馬衝出，想前後夾攻。福興早瞧見城門開處一將飛出，便心忙意亂，暗想：此番吾命休矣。想猶未了，忽聽得後面馬蹄響處，哎呀一聲，回頭一看，那女將馬失前蹄，將他掀在地上，兩腳朝天，做了一個鬍子望天笑。福興忙回馬，向前一鏢，把女將打得頭破額裂，一命嗚呼。說時遲，那時快，福興正一鏢打中時，後面郭青卿已一馬飛到，把雙戟向福興背後刺來。福興眼明手快，將身一閃，那戟直刺了個空，使連人帶馬向前衝過來。福興輕舒猿臂，將郭青卿生擒過來，官軍大喊助威。福興見打了四門，生擒兩將，殺死兩將，自覺十分辛苦，便整旅回營，直到大營中軍繳令。年、岳二公執手說道：「將軍一日之間攻打四門，生擒兩將，殺死兩將，真是英雄莫敵，辛苦異常，足使賊人心寒膽破，此功實屬不小，請自回營安歇罷。」福興便回自己營中，卸了衣甲，不覺週身血汗，染得裡衣都成紅色。手下兵丁看見，都歎服福參將之勇。當下大將軍與眾將商議道：「現在金川失了四將，正是飛魂落魄之時，宜乘此機會前行攻打，定可破城。」即升帳發令，便派副將徐元弼攻打北門，都司何長慶攻打西門，總兵瞿德明攻打南門，提督陸景雲攻打東門，不論日夜，毋許停止，限三日之內，定要破了此城，如違令者，軍法從事。眾將得令而去，個個奮勇爭先，前去攻打。

再說金川王聽得四門守將被殺，越加危懼。便與狼軍師商議，狼軍師道：「事至今日，只有死守此城而已。吾金川土地只有此處可以死守，其餘都是平原畜牧之所，並無險要可扼。若失了此處，大事去矣，大王務宜激厲眾心，死守此城。若守到冬天大雪降時，嚴寒已報，那時官兵縱不凍死，也要被雪壓死。」金川王道：「軍師之言有理。」便傳令眾兵丁一齊來到宮中，自己當中坐著演說佛偈，大聲說道：「南無阿彌陀佛，孤家昨夜夢見佛祖來到宮中，向孤道說，吾金川人皆因平日不信佛教，不敬君上，臨陣畏死，打仗不力，所以佛祖大怒，屢次降罰爾等。自今以後，務須盡心竭力，抗拒清兵，重整江山，如再有異心，佛祖暗中定然加害。若是真心，佛祖暗中亦必庇佑。」又念了幾句佛偈，宣了幾句佛號，眾人聽了，個個誠心皈依頂禮，俱念道：「南無阿彌陀佛，吾們定當誠心竭力，幫助大王死守此城。」

原來金川人不論佛教、回教，俱是信教最篤的。今日被羅卜藏丹津鬼混了一回，就個個死心塌地力守此城。城外攻擊雖猛，城上守禦亦嚴，官兵一日一夜攻了，毫無破綻。這日，何長慶攻到西門，用大炮轟擊，被大炮轟塌了數丈，官兵大喊一聲，意欲乘勢攻進。不料金川兵自城上殺下，拼命抵禦，前隊殺了，後隊繼進，一面抵敵，一面築城，直殺得城垣修好，方才退回。岳公看了一回，歎道：「語云：蜂蠶猶毒，豈不必然。這金川城垣雖小，而百姓個個奮勇，全不以生死為念，真是忠心耿耿，可畏可敬。」年大將軍道：「這般小民無知無識，競自助紂為虐，若不親自開門，出城投降，俟城破之日，即如朝皇城一般，概行屠戮。」即叫行軍官將屠朝皇城故事寫告一道，縛在箭頭射入城中。那知金川城內接得此信，軍民全不在意，仍死守此城不表。

再說官兵連日攻之不下，至第三日，副將徐元弼親自督兵，與眾盟誓道：「今日必須攻破金川城，若攻打不破，惟有死此城下而已。」便令炮兵在前，洋槍在後，自己提刀縱馬，直到城邊，見有退後者立斬，再用大炮轟擊。一時間炮聲震地，北門城垣已被大炮轟倒了數丈，徐元弼大喝一聲，匹馬飛進，那城上矢石紛紛打下，徐元弼舞起大刀，把矢石紛紛撥開。金川兵見矢石不能取勝，便一擁而下，拼命抵禦。無奈官兵前有大炮，後有洋槍，十分奮勇，殺得屍橫遍地，血流成渠。城垣缺處，死屍堆積一丈餘高，徐元弼就向死屍堆上飛馬一躍，已上城頭，官兵隨後趕上，殺退金川守兵。官兵大進，城內紛紛大亂，東西南三門聽見北門已失，也無心戀戰。登時間，東門被陸景雲破進，西門被瞿德明破進，南門被何長慶破進。羅卜藏丹津聞警，立刻收兵入內城抵禦去了。

當下各將官便請大將軍入城，大將軍重賞徐元弼，便令查點城中錢糧倉庫等項，詎知均在內城，外城只有些軍械、牛羊等類。大將軍又吩咐大小三軍將外城軍民人等一概屠戮，先行捆綁，排列跪向內城城下，叫內城軍民人等看個榜樣，若不先自投降，待城破之日，亦必照此而行。可憐那外城十萬餘人，被清兵殺了三日三夜，方才殺盡。但見殺得人頸中都流出白血來，大將軍全不悔悟。岳公與張仁謀苦勸不听，只得長歎而已。這數日間，愁雲慘淡，慘霧迷漫，日間日色無光，夜間神鬼哭號，有幾個官兵殺人太多，殺得自己也不忍起來，又不敢違將令，情願自刎而死。這都是年大將軍的殘忍心腸。

閒話休題。再說羅卜藏丹津失了外城，只得內城彈丸之地，自知難以持久，便與狼軍師商量道：「官兵勢猛，看來難以抵禦，況我們都以牛羊牲畜為糧食，今外城被清兵擄去，內城所存不支一月，如何是好？」狼軍師道：「為今之計，莫若大王寫表投降，或者天朝得能寬宥，可以苟延殘喘，也未可知。」羅卜藏丹津搖頭道：「軍師不見城外軍民如此受戮，今我若寫表投降，此是自投羅網，俯首受誅耳。」狼軍師道：「既不可投降，大王何不逃往他方，再圖報復。」羅卜藏丹津道：「我金川地方，王城以東卻有數處險要可以把守，王城以西都是空地，雖有些須牲畜，也是無用的。若俄羅斯本可相投，今斬了他的兵將，如何去得？」狼軍師道：「吾卻聞人說，策元帥在阿爾台，招兵買馬，自立為王，今大王逃到彼處，策元帥或念君臣之誼，肯來收納，也未可定。」當下兩人左思右想，只有可以此處逃生，即令軍民等來到宮中吩咐道：「現在我金川外城已失，內城難以支持，孤意欲於今夜逃往阿爾台策元帥處去了，爾等願往者同往，不願往者出城投降去罷。」眾軍民聽畢，齊聲道：「昨日看見城外人民個個受戮，就死不願投降，情願跟大王前往。」羅卜藏丹津道：「爾等既然願跟，立刻收拾行李。」定於二十日三更時分，先把宮內點著了火，大開西門，發一聲喊，一齊擁出，向西逃走而去。這裡官軍立刻破了內城，只見四處火燄沖天。大將軍吩咐先救滅了火，再尋金川王下落，連城內軍民人等，一個也沒有。再打聽金川王時，方知三更時乘官兵救火之時，已連夜投向西門去了。

次日大將軍部署已畢，率兵窮追，爭奈金川城以西的地方都是山路崎嶇，極難行走。況一路俱無人煙，無從尋覓羅卜藏丹津的下落，大將軍只得回軍班師。

再說金川王那夜逃走，奔到阿爾台，這條路雖是崎嶇，但金川人是走慣的，所以馬不停蹄，人不留宿，足走了三日三夜，度官兵追不及了，方慢慢而行。又恐策妄阿拉布坦不能相容，先遣狼軍師去打聽消息，金川王暫在途中相等。等了數日，只見狼軍師及策妄阿拉布坦一齊前來迎接。羅卜藏丹津看見策妄阿拉布坦，到慚愧起來。反是策妄阿拉布坦向他安慰了一番，說道：「大王不必憂慮，待孤這裡地方安定了當，再與大王興師報仇，收復金川，重整江山。那時大家結為唇齒之邦，豈不是好。」羅卜藏丹津拜謝不已。於是兩人連轡來到阿爾台。只見那處雖不及金川之繁華，但牛羊眾多，畜牧繁盛，人馬強壯，也算是西方的好所在了。今又舔了金川來的五萬餘人，自然更見興旺，羅卜藏丹津至此，到也甚是舒服。後來世宗憲皇帝打聽他在此，使人索之，策妄阿拉布坦反庇護他，說不在他處。及策妄阿拉布坦死後，其子噶爾丹策零襲位，凶狡好亂，過於其父，雍正五年竟率兵窺邊，由靖遠大將軍傅爾丹、寧遠大將軍岳鍾琪討平之，那時羅卜藏丹津方授首正罪。正是：

小丑跳梁終被誅，恢恢天網幾時疏。

後事如何，且聽下回分解。